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Загальна характеристика роботи.

Актуальність теми. Важливим аспектом розв'язання проблем опти- 

мізації оточуючого середовища є створення вмсокодекоративних зеле­

них насаджень.Сучасні прийоми озеленення передбачають використання 

рідкісних красиЕоквітучих дерев і кущіп, серед яких все більшої по­

пулярності набраагть магнолії.

Культура магнолій у Північній Буковині відома з кінця минулого 

століття. Незважавчи на те, що клімат даного регіону цілком спри­

ятливий для зростання листопадних магнолій, поширені вони чуже рід­

ко й трапляється окремими екземплярами в ботанічних садах, дендра­

ріях, старовинних парках та на приватних садибах.

Недостатнє використання магнолій в озелененні зумовлено відсут- 

ніств відомостей про їх біологіи та екологік в умовах культури в 

Північній Буковині, репродуктивну здатність і ефективні способи 

розмноження.

Пета 1 завдання досліджень. Мета досліджень - аналіз досвіду 

інтродукції магнолій у Північній Буковині, виявлення їх адаптацій­

них згатностей, інтродукція нових видів 1 Форм магнолій та відбір 

найбільш перспективних для широкого впровадження в культуру.

В зв’язку з цим поставлені такі завдання:

- вивчити умови інтродукції і стан магнолій у Північній Буковині:

- дослідити їх біологічні особливості (сезонний ритм розвитку, 

органогенез генеративних пагонів, характер цвітіння і плодоношен­

ня, зимостійкість, адаптаційні здатності);

- встановити перспективність нових для даного регіону видів 

і форм магнолій:

- розробити ефективні способи розмноження магнолій з метов впро­

вадження перспективних видів u практику зеленого будівництва:



- «ляхом математичного моделпвання дати прогноз успішності Інтро­

дукції листопадних магнолій на території помірної зони Евроазіат- 

ського континенту.

Наукова новизна досліджень. Виявлено систематичний склад лис­

топадних магнолій, інтродукованих в Північній Буковині та вивчено 

їх біоекологічні особливості. Встановлено критичні періоди в річ­

ному циклі розвитку і причини слабкого плодоношення магнолій у до­

сліджуваному регіоні, вплив штучного запилення на їх насіннєву 

продуктивність. Дані оцінка перспективності інтродукції в умовах 

Північної Буковини 7 нових видів і форм магнолій. Побудовано мате­

матичні моделі адаптаційних здатностей 4-х видів магнолій для про­

гнозування успішності їх інтродукції в помірній зоні Євроазіатсь- 

кого континенту.

Практичне значення 1 впровадження роботи. Виявлено перспектив­

ні види магнолій, розроблено первинну агротехніку їх вирощування 

і практичлі рекомендації по використанню в зеленому будівництві.

Я виробничий розсадник Чернівецького тресту зеленого господар­

ства "Квіти Буковини" передано рекомендації з агротехніки вирощу­

вання перспективних видів магнолій, а такої список місцезнаходіен- 

ня маточників на території Північної Буковини.

На основі побудованих математичних моделей адаптаційних здат­

ностей 4-х видів магнолій складені схематичні карти їх інтродукції 

на території помірної зони £вроазіатського континенту.

Йпробація роботи 1 публікації. Основні результати досліджень 

викладено в доповідях на республіканській науковій конференції 

"Роль ботанических садов в охране и обогащении растительного мира" 

(Київ, 1983); республіканській конференції "Научные основы озеле­

нения городов и сел Молдавии" (Кишинів, 1990); конференції молодих
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ботаніків "Актуальні проблеми вивчення фітобіоти Західних регіонів 

України" (Львів. 1990); IX Всесоюзній нараді з насіннєзнавства ін- 

тродуцентів “Репродуктивная биология интродуци^ванных растений" 

(Умань, 1991). Дисертація апробована,на спільному засіданні Черні­

вецького відділення Українського ботанічного товариства, ради бо­

танічного саду, кафедри ботаніки І фізіології рослин Чернівець­

кого держуніверситету (1992 р.) та науковому засіданні відділу ден­

дрології і паркознавс;ва ЦБС їм. М.М.Гримка ЙН Укра’ни (1993 p.).

За матеріалами дисертації опубліковано 7 робіт.

Структура 1 об’єм роботи. Дисертація складається зі вступу,

5 розділів, висновків, практичних рекомендацій, списку використа­

ної літератури та додатків. Робота викладена на 171 сторінці ма- 

■инопису, ілюстрована 2В таблицями і 29 рисунками. Додатки на 4 

сторінках. Бібліографія включає 332 літературних джерела.

Дисертаційна робота виконана в ботанічному саду 1 на кафедрі 

ботаніки та Фізіології рослин Чернівецького держуніверситету про­

тягом 1907 - 1992 p.p. згідно з планом науково - дослідних робіт 

ботанічноге саду 1 кафедри за даний період по темах:"Розробка і 

впровадження науково обгрунтованих методів раціонального викорис­

тання. охорони і збагачення рослинних Фітоценозів Радянської Бу­

ковини". "Раціональне використання, охорона 1 збагачення флори 

судинних рослин Північної Буковини" (номери державної реєстрації 

01800000704, 01910034101 ).
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Зміст роботи

Розділ 1'. Систематичне половення та ботанічна характеристика 

роди магнолія (Magnolia L.).

5 розділі подано морфо-анатомічну характеристики представників 

родц магнолія, приведено систему роду зі Дж. Денді (Treseder.1978). 

Відзначено відсутність у сучасній ботанічній нзуці єдиної думки на 

походнення 1 місце магнолій в системі покритонасінних.

Проаналізовано палеонтологічні дослідвення магнолієвих у верх­

ньому крейдяному і третинному періодах (Тахтадяян, 1970; Кривтофо- 

вич, 1959) в Європі і на Кавказі у наиаруваннях пліоцену (Закрыл, 

ИВ?)' га міоцену (Kvacek. 1979).

На архаїчність магнолій вказує цілий ряд морфологічних ознак 

(Минченко. Кориук, 1987), цитоембріологічна характеристика (Под- 

дубная-йрнольди, Ї9Ч2, BHandari, 1971) та порівняльно-стоматогра- 

Фічний аналіз (Баранова, 1971).

З І'нвгого бону, дослідженнями Е.Л.Кордам та Г.І.Глувенка ( 1976 ),

Н.В.ПервухіноТ (1470)', Й.В.Благовєчен.ського і С.Г.Александрової 

(1974') встановлено високу спеціалізація магнолій, набуту в резуль­

таті тривалого пристосування’до екстремальних умов середовища, во 

забезпечило їм високий потенціал вививання.

Розді’л 2. Об’єкти, методи дослідвення та природно-історичні 

уковй інтродукції магнолій в Північній Буковині.

Г. Об’єкти Г методика. Об'єктами дослідвення послувили магно­

лії', Інтродуковані'в Північній Буковині: Magnolia acualnata L.,

М'. Kobus DC., If. obovata'Thunbі. M. saliclfolia (Sieb. et Zucc.). 

Maxlr., IT. x lbebnerl Kache, M. x soulanglana Soul.- Bod. ’Alexan- 

dHtaar', H’. x r. ’Lennel Alba' , M. x s. ’Rustica', а таков нові 

для’даного регіону НавпоПа denudata Desr., M.liliflora Desr.’Nis-
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га’, М. officinalis Rehd. et HI is.. N. sieboldii K.Koeh,-'M x sou- 

laneiana Soul.- Bod.’Rubra’, M. x s.'San Yope’, H. tripetala L., 

цо проходять первинне інтродукційне випробування.

При польових дослідіеннях інтродуцентів визначали життєву фор­

му, вік, висоту, діаметр крони, таксаційний діаметр, генеративний 

розвиток, рясність ПЛОДОНОіеННІ! і зимостійкість.

Фенологічні спостереіення проводили за уніфікованої! програної 

(Методика фенологических наблюдений..., 1975).

Загальний та сезонний розвиток сіянців вирчали за методико» 

Л.С.ПлотніковоІ ( 1973). Динаміку приросту пагонів визначали «ляхом 

лінійних вимірів довіини 25 пагонів в інтервалі 7-10 днів.

При дослідіенні органотворчих процесів у бруньках відновлення 

використано методичні розробки З.Т.Артюменка і С.Я.Соколова (1955) 

та Ф.М.Куперман ( 1977).

Стан спорогенної тканини вивчали на тимчасових ' постійних 

препаратах (Паушева, 198В).

При вивченні біології цвітіння використано методичні вказівки 

Й.Н.Пономарьова (I960) та метод модельних квіток Н .Ф.Мінченко 

(1970). Іиттєздатність пилку визначали аляхом пророщування на *и- 

вильному середовищі ( 5-15 7. сахароза + 1 7. агар-агар) у вологій 

камері при температурі 25°С. Вплив ітучного запилення на формуван­

ня плодів і якість насіння вивчали за методиков В.2.Некрасова 

(1973), використавши практичні рекомендації Б.К.Термена (1972). 

Рясність цвітіння і плодоношення оцінювали за вестибальнов ікалов 

(Корчагин, 1960).

Якість насіння визначали іляхом морфометричних вимірів, зваїу- 

вання 1000 ітук свіюзібраного насіння, дослідшенням його повно- 

зернистості і грунтової СХОІОСТ1 і
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Зимостійкість оцінювали візуально за семибальною «калов, роэ- 

робленов в Г5С РАН (Лапин. Сиднева, 1973).

Ступінь визрівання річних пагонів визначали флороглвциновов 

реакцією на лігнін та пробов Лвголв на крохмаль ( Е.И.Барская, 

І987).

При проведенні «ивцввання використано методичні рекомендації

H.Ф.Иінченко та 1н. (і983). І.А.Комарова (1971) 1 Т.В.Хромової 

( 1988).

Перспективність вперіе Інтродукованих видів встановлввали за 

П.І.Лапіним і С.В.Сиднєвов (1973).

Математичне моделввання адаптаційних здатносте*, здійснено за 

методиков В.К.Термена (1982) із застосуванням ЕОМ ЕС 1048.

Результати дослідіень опрацьовано методами варіаційної статис­

тики (Зайцев, 1984).

2. Коротка характеристика природних умов. Північна Буковина 

(Чернівецька область) розташована на стику Руської рівнини і Кар­

патського гірського крав, 11 пло«а - 8,1 тис. кв. км, «о становить

I,3 % території України. За характером рельєфу вона поділяється на 

гірську, передгірну та рівнинну зони. Помірно-континентальний клі­

мат Північної Буковини в основному м’який 1 вологий. Середній мі­

німум температури повітря (ст. Чернівці) становить - 8,3°С, абсо- 

лвтний мінімум тут досягає - 32°С. Період із середньодобовов тем- 

пературов понад 10°С у рівнинному і передгірному районах триває 

135-185 днів. Річна сума опадів коливається від 440 им в рівнинній 

частині до 759 мм в горах. Осінь тепла і суха, зима - нестійка з 

частими відлигами. Веснов та восени на поверхні грунту 1 в повітрі 

нерідко спостерігаються приморозки. Грунти в основному дерново- 

підзолисті та опідзолені чорноземи.
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3. Історичні аспекти Інтродукції. В період Інтенсивного роз­

витку садово-паркового будівництва на Буковині, «о припав на дригу 

половину XIX ст., на приватних садибах багатих землевласників було 

закладено близько 40 парків 1 скверів з різноманітним силовим скла­

дом деревних екзотів. Серед них - парки в с.КрасноІльську та с.Кли- 

нівка Сторояинецького району Чернівецької області, де в числі рід­

кісних деревних рослин висадіено магноліє загострену.

Центром інтродукції рослин на Буковині став ботанічний сад Чер­

нівецького університету, заснований у 1877 р. В числі періих дерев­

них екзотів, завезених для дендрарів ботанічного саду з Німеччини, 

Польці, Румунії, а такої зі Львова, була магнолія Суланма. В Інвен­

таризаційному списку деревних рослин ботанічного саду за 1914 р. 

числились магнолії загострена та Сцланіа.

У 80-ті роки в дендрарії ботанічного саду висадіено магнолії 

кобус та оберненояйцевидну.

Досвід інтродукції листопадних магнолій Формувався в основно­

му в Західних областях України. Результом багаторічного обстеаення 

дендраріїв, паркір та скверів Прикарпаття 1 Закарпаття став висно­

вок про перспективність Інтродукованих тут видів магнолій, які ио- 

іуть бути використані, як маточники для розайрення їх культурного 

ареалу (Липа, 1937; Липа, 1952; Іербина, 1954),

В останні дг^ятиліття проводитьдя значна робота з інтродукцій­

ного випробування листопадних магнолій в різних регіонах України 

(Іаренко, 1973; Панова, 1983; Педав.Курбарова, 1973; Іинченко, Кор- 

яук, 1987; Кузнецова, 1983). Аналіз досвіду Інтродукції магнолій 

на Україні свідчить про аирокі перспективи введення в культуру 

нових високодекоративних видів 1 форм.
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4. Систематичний склад 1 стан листопадних магнолій и Північній 

Баковині. На території Північної Буковини інтродуковако 8 видів і 

фори листопадних магнолій. Старі екземпляри магнолій загостреної, 

кобус та Суланва. віком від ЗО до 80 років, розповспдіені в ослов- 

ному поодиноко в ботанічному саду університету, парках і скверах 

«.Чернівців та деяких районних центрів Чернівецької області. Біль­

шість з них плодоносить слабко, однак joie бути реко»ендованоя як 

маточники для забезпечення насіннєвого розмнояення даних видів.

Аналіз умов і досвіду Інтродукції магнолій у Північній Букови­

ні свідчить, «о дослідяуваний регіон є перспективним для їх куль­

тивування. Згідно зонального розподілу території України для інтро­

дукції деревних рослин, рсэробленого М.Й.Кохно С 1977, 1982) 1 до­

повненого для роду магнолія (Минчинко, Коршук, 1987), Північна 

Буковина налеіить до зони відносно вирокої інтродукції магнолій.

Розділ 3. Біоекологічні особливості магнолій у Північній 

Буковині.

1. Феноспектральний аналіз сезонного ритму розвитку. Нами вста­

новлено, яо клімчтйчні Фактори Північної Буковини в основному від- 

повідавть особливостям росту 1 розвитку інтродукованих видів магно­

лій. Вегетаційний період магнолій коливається від 187 до 202 днів 

і закінчується в другій половині іовтня - на початку листопада.

Період росту осьових пагонів триває 63-98 днів (табл. 1). Мак­

симальний річний приріст характерний для Magnolia kobus, И. х loeb- 

пегі та Н. х soulangiana ’Alexandrine’. Коефіцієнт форми росту па­

гонів (Куликов, Гельберг, 1974) свідчить, цо відносна швидкість 

ростових процесів у всіх дослідіуваних видів у першій та дрг~1й 

половині періоду росту змінветься в незначній степені. Такий ха-



1 1 

1 1 Строки 1 тривалість росту (M + з)

-т----- --- 1 1 

Коефіцієнт 1

і Вид. — - ■' ■ ■■ ^ . і ■ ...... . — г -і Річний ! форми росту 1

гібридна форма 1 1 1 приріст. І(за Куликовим.І

1 1 початок кінець число днів I сн (М + і) і Гельбергом, 1

1 І
■

I 1
1 I

1
L.....................

1 1974) 1 
1 1

Надаю lia acuiinata 10.9 ± 5.0 25.011 ± 5.0 76 і 1.7 16.5 t 2.00 2.ОС ± 0.005
И. kobiis 25.IQ ± 7.0 28.811 і 8.0 Э4 + 2.3 24.3 ± 2.90 2.14 і 0.020
1. х ieebaerl 2S.IV +8.0 23.811 і 8.0 92 + 2.9 13.5 ± 3.90 2.00 t 0.010
1. obovata 7.8 t 8,7 3.8II1 t 11.7 88 ± 5 0 9.3 ± 1.80 2.01 ± 0.015
I. sallclfoila 3.1) t 8.8 14.011 t 7.8 72 t 4.2 12,3 і 0.60 2.05 t 0.007
1. x seslaoflana 38.18 * 7.0 28.811 ± 7.4 89 + 2.2 20.5 і 1.30 2.00 t 0.010
’Alexandrine'

Таблиця 1

Показники росту осьових пагонів магнолій, 
інтродукованих і} Північній Бдкоьйні

І

К-

І
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рактер росту забезпечує своєчасне визрівання пагонів і, як наслі­

док, їх високу зимостійкість.

2. Органогенез генеративних пагонів. Успіх адаптації деревних 

рослин у значній мірі залеіить від здатності їх репродуктивних ор­

ганів переносити несприятливий вплив нових умов 1 формувати повно­

цінне насіння. У зв'язку з цим вивчали органогенез генеративних 

пагонів у 7 видів і гібридних форм магнолій, враховуючи метеороло­

гічні фактори.

В уковах Північної Буковини закладка і диференціація квіткових 

бруньок проходить в рік перед цвітінням. Формування квітки j різ­

них видів триває протягом 9-8 тиінів і завершується в кінці липня - 

в серпні (табл.2.). У вересні диференціація квітки припиняється па 

стадії утворення насінних зачатків та початкових етапів мікро-ма- 

кроспорогенезу. В зиму магнолії входять на 01 етапі органогенезу 

за Ф.М.Куперман (1977), який продовіується весною наступного року. 

Факторами, що лімітують процес формування генеративних органів в 

умовах Північної Буковини, с температура і дефіцит вологи повітря.

3. Біологічні закономірності цвітіння і плодоноіення.

Біологія цвітіння. Морфометричний аналіз квіток магнолій вказує на 

відсутність аномалій в 'їх будові, «о свідчить про сприятливі умови 

ДЛЯ росту і розвитку ЛИСТОПАДНИХ магнолій у Північній Буковині.

Тривалість цвітіння е характерної біологічної ознакою виду 1 

залеіить від його особливостей та погодних умов. Період цвітіння 

мслімвваїтх видів та гібридних Форі в різні роки змінюється в 

менах S-? днів, у Magnolia х soulansiana ’Rustica’ - до 15 днів.

!|в 1 тІння окремо-! квітки продовіується від 4-5 днів (Magnolia 

acailnata, М. х loebnerf) до 7-8 днів (Magnolia sallcifolia 

М. * soulangiana 'Alexandrine’). Залеіно від метеорологічних фак-
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Вид, 

гібридна форма

1
1

—  - — 1“ 

Початок Формуван-І Диференціація квітки

I

I

сфери кониса на- | 

ростання

1

оцвітини

1

і

1

1

тичинок І

1

1

плодолистиків 1

1

Magnolia acuiinata UI, - UII, UI, - 0IIa UI3 - UII, Ullg - UIII3

М. kobus h  ~ «I* UI2 - UIIa UIз - У11 з UII. - UIII#
И. salicifolia u3 - uia UI2 - UII, ui3 - ui i2 w i , - e
И. x loebneri U3 - UI, UI, - UII2 О І Ц - а UIIa - UIII2

X. x soulangiana U3 - 01, UI, - UII2 Ul2 - UII3 UII, - UIII2
’fllexandrina’
И. x S. ’Lennei Albs’ U2 - UI, U3 - UII, UI, - UII3 UII, - UIII2
M. x 9, ’Rustics' 03 - Щ UI, - UII2 UI2 - 911j UII, - UIII2

Таблиця 2

Органогенез генеративних пагонів магнолій, 
інтродакованих g Північна Буковина ГІ989-199І)

Н



торів тичинкова фаза триває 36-48 годин (у Magnolia obovata - 6-12 

годин), маточкова - 25-36 годин.

Спостерігається значна різниця у строках початку цвітіння маг­

нолій по роках. В період 1Э87-199і р. вона становила від 24 дгів 

(у Magnolia aciminataj до 37-50 днів (у Magnolia х soulanglana).

У ранньоквітучих видів встановлено зв’язок міх сукою макси­

мальних температур і тривалістю мімфа: ного періоду від початку 

гозпускання генеративних бруньок до початку цвітіння, хоча чутли­

вість до температурного фактору в різні роки у нкх неодинакова.

Життєздатність пилку. Найвища якість пилку виявлена у Magno­

lia kobus, М. saliclfolla і M. soulanglana 'Lenneі ftlba'(31.0 - 

86,0 %) найнижча - у М. х loebneri (до 15 %).

Аналіз життєздатності пилку в зв’язку з метеофакторами в пе­

ріод мікро- макрослорогенезу показав, що з підвищенням температу­

рь. повітря зростас якість пилку у всіх досліджуваних видів та фдрм. 

Залежність від дефіциту вологи мені виражена, оскільки процеси мі- 

кроспорогеьвзу проходять веснов - в період з достатньов вологоза- 

безпеченісті. Встановл^чо оптимальне живильне середовище для про­

ростання пилку: 5-10. X - ний розчин сахарози + і У. - ний агар-агар.

Динаміка плодонодення. Більшість магнолій, які досягли генера­

тивного розвитку, в умовах Північної Буковини рясно цвітуть, але 

плодоносять слабко. Рясність плодоноаення в окремі роки неодинако­

ва, бо залешить від ряда факторів, домінувчими серед яких е погод- 

ні умови в період закладки та диференціації генеративних органів, 

мікро- макроспорогенезу, цвітіння Держена, 1974).

Одними з важливих причин слабкого плодононення магнолій с ни­

зька якість пилку а окремих видів, несформованість насінних зачат­

ків до моменту цвітіння та відсутність традиційних запилввачів.

-  14 -
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Запилення деякими гукаии з родини пилко'ідів (Alieculidae), а такої 

булавником блекотовии (Cor 1zus hyosciaat L.) і золотоочкою звичай­

ною (Chrysopa per la L.), що спостерігається в наших умовах, не по- 

іе замінити їх природних запилювачів, «о підтвердиться результа­

тами проведеного штучного запилення (табл. 3).

Таблиця З

Вплив штучного запилення на насіннєву продуктивність 

магнолії Суланіа в умовах Північно'] Буковини

Г~. ' .............1........

1 1
3 а п и л е н н я

1 !

1 Г і б р и д н а !  в і
І 1

л ь н е ш т у ч н е

ф 0 Р М сі f "--- 1
j 1

|% плодів
1 |'

t насінин X плодів % магінин 1

! Івід
1 1

від числа від від числа !
1 1

j числа 
і і

насінних числа насінних
і і

1 квіток

1 1 .... . _ .1..

зачатків квіток зачатків

Magnolia х soulan-

giana ’Alexandrine’ 3,2 4,7 ± 2,84 70,0 11,3 t 3,32

M. x s.’Lenne' Alba’ 3.5 2,0 + 0,03 66.0 0,9 і 1,03

M. x s. ’Rustica’ 5,0 4.8 + 1,25 87,5 34,9 і 3,08
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При «тучному схрещуванні гібридних форм иагнолГі Суланжа уро- 

■ай плодів зростає у 18-22 рази, у 2-4(7) разів збільшується кіль­

кість нормально розвинутого, виповненого насіння у плоді, і змен- 

мується число насінних зачатків, що не сформували насіння.

Найвищий результат одержано при штучному запиленні Magnolia х 

soulangiana ’Rustica’ пилком Н. х soulangiana 'Lennei ftlba’.

Якість насіння, як основний показник, що відобразає потенційну 

насіннєву репродуктивну здатність, залеакть від генотипу рослини, 

кліматичних умов у період формування генеративний органів, цвітін­

ня, зав’язування та визрівання плодів.

Порівняльний аналіз морфометричних показників і якості насін­

ня магнолій з літературними даними свідчить про відсутність відхи­

лень у його розвитку в умовах нашого регіону. Повнозернистість на­

сіння у досліджуваних видів та форм коливається від 70-85 У. (Mag­

nolia kobus. М. х soulangiana ’Alexandrine', M. x s.’Lennei ftlba’) 

до 92-95 У. (Magnolia acuiinata, M. obovata, M. x soulangiana ’Rus­

tica'). Грунтова схоїість насіння Інтродукованих магнолій після 

холодної обробки (0 - і5°С) протягом 4 - 5,5 місяців становить 

18 - 88 х:

Критичні періоди в річному циклі розвитку. Для магнолій, ін- 

тродщгованих у Північній Буковині, критичними с осінній і весняний 

періоди, які збігаються з иІкро- макроспорогенезом та друга поло­

вина зими ( вимувзний спокій). Поакодіення кінців однорічних паго­

ні» ! частини квіткових бруньок, що в окремі роки спостерігається 

у Magnolia х soulangiana. М. acuMinata і М. obovata. свідчить про 

невідповідність кліматичних умов осені в період загартування 1 зи­

ми під час вимуменого споков. Приуроченість процесів мікро- макро- 

спорогенезу до осінньо-весняного періоду з різкими перепадами тем-



ператури ! вологості повітря, сонячної радіацП, мо спостерігають­

ся в даний час, зумовлює аномалії в розвитку пчлку та насінних за­

чатків. У пиляках Magnolia acuainata, Н. kobus, К. x soulanglana 

на стадії формування двоклітинного пилкц виявлено пилкозі зерна з 

1-4 додатковими ядрами різних розмірів, а такої стерильні пилкові 

зерна з повністю дегенерованиии ядрами. За несприятливих зовніїніх 

умов такої сповільнюється розвиток насінних зачатків. Так. у зав’я­

зях маточок Magnolia acuilnata, К. kobus 1 И. x soulanglana в пе­

ріод цвітіння виявлено насінні зачатки на стадії формування мате­

ринської клітини мегаспор, тетради, одно- та двоядерних зародкових 

мішків. Поряд з недорозвиненими наявні 1 цілком сформовані зарод­

кові мімки. однак більїа частина їх після цвітіння дегенерус через 

відсутність запліднення.

Розділ 4. Адаптаційні здатності перспективних видів 

листопадних магнолій.

Надійний прогноз перспективності інтродуцента мо«л эий за умов 

виявлення його потенційних адаптаційних здатностей по відноменні 

до дії комплексу кліматичних факторів. Відібрати найвамливімі з 

них, "ключові" та врахувати їх спільну дії на рослину мохна «ляхом 

математичного моделювання (Одум, 1979).

Кореляційним аналізом встановлено лінійну залежність міі бага­

тьма кліматичними і метеорологічними показниками. Факторним аналі­

зом відібрані 11 параметрів рівнянь, сумарний вплив яких охоплю? 

95-983! загальної дії комплексу кліматичних факторів, цо дає можли­

вість побудувати малопараметричні математичні моделі, які віднося­

ться до класу простих Імовірних.

- 17 -
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1. Аналіз досвіду інтродукції листопадних магнолій у помірній 

зоні Евроазіатського континенти. Відомо, «о найоб’єктивнімим кри­

терієм виявлення адаптаційних здатностей інтродуцентів є їх пове­

дінка в культурі (Вавилов. 1935), Вивчення біоекологічних особли­

востей магнолій в умовах Північної Буковини, аналіз досвіду їх ін­

тродукції в ініих географічних районах із врахуванням природних 

умов місцезростання послуяили основою для побудови математичних 

моделей.

2. Ііатенатичне моделювання адаптаційних здатностей. Побудова­

но математичні моделі адаптаційних здатностей Magnolia acuulnata, 

И. kobus, M. obovata 1 M. x soulangiann. Більм адекватними вияви­

лись моделі у вигледі неповного поліноми другої степені, практич­

на верифікація яких показала, цо максимальні відхилення показни­

ків, обчислених за рівняннями 1 одерааних в експерименті, не пере­

вищать 0.S балу (за 8.5 «калою бальної оцінки), цо цілком допус­

тимо для прогнозу адаптаційних здатностей магнолій. На основі по­

будованих математичних моделей складено схематичні карти інтродук­

ції магнолій загостреної, кобус, оберненояйцевидної 1 Суланаа на 

території помірної зони Евроазіатського континенту.

3. Первинне випробування 1 оцінка перспективності нових видів. 

На основі візуальних спостереаень вивчали показники іиттвздатності 

Н Ш У  для Північної Буковини Magnolia denudata, М. Ill 1 flora 

•Hlgra', M. officinalis, M. sleboldii, M. x soulangiana 'Rubra’,

И. x s. 'San Yose’ і M. tripetala. В результаті встановлено, ю  

більшість з них налеить до і-2 груп перспективності (за П.І./Іапі- 

нии і С.В.Сиднввоя, 1973), тобто зберігає форму росту, мас високу 

пагоноутворнчу здатність та аимостійкість і мо«е бути рекомендо­

ваної) для масового введення в культуру.



Розділ 5. Ефективні способи розмноження та впровадження в 

культуру перспективних видів.

1. Насіннєве розмноження. Вивчали насіннєвий спосіб розмноаен- 

ня та особливості росту і розвитку сіянців магнолій у пириі роки 

«нття. Встановлено, по крані результати дає осінній посів свіхозіб- 

раного насіння в ящики з торфом, піском і листової) землею (1:і:і >

з умово» забезпечення оптимального рехиму температури і вологості 

субстрату.

Аналіз росту одно- та дворічних сіянців показав, «о для Magno­

lia denudata. Н. kobus, X. obowata, M. x soulanglana характерний 

інтенсивний приріст у периі роки хиття. Повільним приростом в ід- 

різнявться Magnolia tripetala і М. acuilnata. Ріст пагонів у сіян­

ців закінчується на 1-1,5 місяців пізніае в порівнянні з порослими 

екземплярами тих хе видів. При цьому у Hasnolia acuilnata, М. ko­

bus.. И.х Ioebnerі. М. obovata пагони до настання морозів встигаїть 

визріти, у Magnolia х soulanglana, М. tripetala визрівання верхі­

вок річних пагонів завервується не повністю, тому в сувзрі зими 

вони частково оомеїзавть.

2. Вегетативне розмновенна. Випробувано вегетативний спосіб 

розмноження магнолій вляхом вкорінення літніх і весняних вивців

з використанням стимуляторів росту. При розмновенні напівздерев’я- 

нілими вивцями, обробленими індолілмасляною кислотою (на пороако- 

вій основі - тальку) в концентрації 4-20 иг/г, найвиву регенера­

ційну здатність має магнолія Суланва (43-5850. До кінця вегетацій­

ного сезону у вивців формується від 10 до 35 додаткових коренів 

первого порядку доввиною 10-15 си. При вивцвванні магнолій заго­

стреної, кобус, оберненояйцевидної та верболистої вкорінювались 

ливе окремі вивці магнолії кобус.

- І9 -
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Випробуваний нами вперіе метод весняного іквцпвання магнолій 

забезпечив високий процент вкорінення. Кращий результат < 100JC) 

отримано при обробці живців Magnolia х soulangiana 'Alexandrine' 

ІМК в концентрації 10 мг/г тальку. В контрольному варіанті (без 

обробки стимугятором) вкорінення не спостерігалось. В кінці веге­

таційного періоду іивці мають добре розвинену кореневу систему 

довжиною 13-і8 см з галуїенням другого порядку.

Використання перспективних видів магнолій в озелененні.

Ранньоквітучі магнолії верболисту, кобус та Суланіа, для яких 

характерне рясне цвітіння до розпускання листків, доцільно вико­

ристовувати в солітерних або Невеликих групових посадках на фоні 

хвойних порід. Для саду з обмеженою площею, невеликих партерів, 

газонів рекомендуються невисокі магнолії Лебнера та гібридні фор­

ми магнолії Суланжа. ЛІтньоквітучі магнолії загострена і обернено­

яйцевидна витримують легке затінення. їх можна використовувати Для 

паркових та алейних посадок. Найвищого декоративного ефекту моїна 

Досягти махом експозиції магнолій в монокультурному саду.

Висновки

1. Помірно-континентальний клімат Північної Буковини з достат­

ньо вологим, немарким літом, м’якою зимою і теплою осінню сприяє 

успіюній Інтродукції листопадних магнолій.

2. Феноспектральни». аналіз показав, «о ритм розвитку досліджу­

ваних видів магнолій узгоджується з Флуктуацією сезонних змін ос­

новних кліматичних факторів в Північній Буковині. Заверження рос­

тових процесів і повне визрівання деревини річних пагонів на по­

чатку осені в поєднанні з своєчасним нагромадженням пластичних ре­

човин зумовлює їх високу зимостійкість.
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3. Листопадні магнолії закладають квіткові бруньки V рік перед 

цвітіннях. Диференціація генеративних органів у бруньках віднов­

лення починається в червні-липні 1 завермуєтьсб у вересні на по­

чаткових етапах мікро- макроспорогенезу. Лімітуючим фактором у 

процесі органогенезу магнолій у Північній Буковині е температур­

ний режим і дефіцит вологи пов'тря.

4. Тривалість цвітіння магнолій залежить в основному від тем­

пературного фактору, лричоиу ісГотну роль відіграють максимальні

й мінімальні температури. У ранньоквітучих магнолій виявлено зв'я­

зок тривалості иіжфазного періоду від початку вегетації до цвітін­

ня з сумами максимальних температур. Встановлено стабільність по­

слідовності зацвітання Інтродукованих видів і сірм магнолій в умо­

вах досліджуваного регіону.

5. Найвищу якість пилку мають Magnolia kobus, М. salicifolia,

M. x soulangiana ’Lennei ftlba’(31.0 - 88,0 2), найнижчу - М. к lo- 

ebneri (до і5 Z). Оптимальним живильним середовищем для проростан­

ня пилку Інтродукованих магнолій е 5- Ю  X - ний розчин сахарози +

і Z - ний агар-агар. Виявлена залежність життєздатності пилку від 

температури повітря в період мікроспорогенезу гагнолій.

6. Досліджувані види та гібридні форми магнолій в умовах Пів­

нічної Буковини відзначаються низьким рівнем плодсноаення. Інтен­

сивність плодоношення залежить від погодних умов у період Форму­

вання генеративних органів та мікро- макроспорогенезу. Несприятли­

вий вплив погодних умов порушує нормальне протікання процесів ме­

йозу і таким чином затримує розвиток насінних зачатків.

Низька насіннєва продуктивність магнолій також у значній мірі 

зумовлена відсутністю традиційних комах-запилювачів, «о підтверджу­
ється проведеним нами штучним запиленням Magnolia х soulangiana
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'Lennel ftlba’ і Magnolia x soulanglana ’Rustica’, в результаті 

якого урожай плодів збільяувться в 18-22 рази в порівнянні з кон­

тролем. а число насінин у плоді зростає в 2-4 (7) разів.

7. Встановлено, по критичними періодами в річному циклі роз­

витку магнолій, Інтродукованих у Північній Буковині, б мікро- мак- 

роспорогенгз (кінець осені - початок весни) 1 вимушений спокій 

(друга полозика зими). Про це свідчать пошкодження в окремі роки 

однорічних пагонів 1 квіткових бруньок, а такої аномальні пилкові 

зерна, в яких, крім вегетативного та генеративного ядер, наявні 

1-4 додаткові ядра різних розмірів.

8. Найвищу схоїість насіння в умовах Північної Буковини мавть 

Magnolia acuilnata, М. kobus 1 M. obovata. Оптимальним способом є 

осінній посів свіжозібраного насіння в посівні яжики та їх збере­

ження в зимовий період при 0 - +5°С.

Метод гесняного живцювання магнолій з використанням Індоліл- 

масляної кислоти, як стимулятора коренеутворення. забезпечує кра­

щий результат вкорінення з порівнянні з літнім живцюванням.

9. Перспективи використання листопадних магнолій у зеленому 

будівництві зумовлені високими декоративними якостями їх квіток, 

листків та плодів. Особливо цінними в аспекті декоративності й 

часу цвітіння в магнолії верболиста, кобус, гібридні форми магно­

лії Суланіа. Для декоративних насаджень з обмеженою площею доціль­

но використовувати невисокі магнолії Лебнера І Суланжа. Для пар­

кових та алейних посадок рекомендуються літньоквітучі магнолії 

загострена і оберненояйцевидна.

10. На основі вивчення біоекологічних особливостей магнолій та 

результатів їх інтродукції в Ініих регіонах, використовуючи методи 

ординації 1 регресійного аналізу, побудовано малопараметричні мате­
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матичні моделі, які налеяать до класу простих імовірних J адфйфаW- 

но відображають адаптаційні здатності Magnolia acuminata, Й. ttdiiUteV 

М. obovata. M. x soulangiana. Практична верифікація отриманих 01'#- 

нянь показала, що відхилення показників, вирахуваних за piBHtiHttisftW 

і отриманих з експерименту, не перевищують 0,5 бала, що дойта¥нУо' 

для об'єктивного прогнозу адап'пційних здатностей інтродуцбнтїв'. 

Згідно моделей складені схематичні карти інтродукції магнолій за­

гостреної, кобус, оберненояйцевидної та Суланва на тгриторП помір­

ної зони Евроазіатського континенту.

Практичні рекомендації

1. Ефективним спосгіом насіннєвого розмнояекня магнолій г осін­

ній посів свіюзібраного насіння в ящики з торфом, піском та лис­

товою землей (1:1:1). При оптимальному реіимі температури і воло­

гості субстрату насіння проростає через 4 - 5  місяц’ч.

Більший вровай повноцінного насіння мощна отримати, використо­

вуючи метод штучного запилення.

2. Кращим способом вегетативного розмноження гібридних форИ 

магнолії Суланва є вкорінення весняних вивців при 1К обробці індо- 

лілмаслянов кислотою (на основі тальку) в концентрації 4 - 20 Пґ/г,

3. Для створення високодекоративних зелених насадвенЬ рекомен­

дується використовувати перспективні види листопадних магнолій^.

а) в ландвафтних композиціях окремими екземплярами або в' Невеликих 

групах на Фоні хвойних порід - магнолії вербплисту, кобус, Лебнера 

та Суланва; б) для паркових та алейних посадок - магнолії загост­

рену. оберненояйцевидну та інві види, що витримують легке з&їінеНня

При виборі місць для посадки магнолій слід враховувати їх tfmftr 

ливість до умов освітлення, вологості та родючості грунту, негатив­
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ну реакція на вміст у грунті кальції.

4. Розроблені математичні моделі адаптаційних здатностей листо­

падних магнолій рекомендується використовувати ботанічним садам, 

дендраріям та іншим науковим організаціям ботанічного профілю для 

прогнозування перспективності даних видів у районах, де відсутній 

досвід 'їх інтродукції.
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